

# Život Cirkvi

Ročník 17

30/2010



**Krištofova nedelja: Vladyka Peter posvätil autá**





Výnos zbierky Konferencie biskupov Slovenska na povodne ku 19. júlu 2010 činí viac ako 1,3 mil Eur. Najbližším cieľom KBS je finančné prostriedky rozdeliť adresne obetiam záplav. Tol'ko oficiálna správa. V médiách, aj to len niektorých, odbitá väčšinou dvoma riadkami. Hoci je uhorková sezóna a takáto správa by sa dala krásne rozpracovať, platí opätovne rovnaké pravidlo. Rovnica - pozitívna správa a ešte k tomu Cirkev, teda nezujem. Napriek tomu sa chcem s vami, drahí poslucháči, dnes o takéto tri správy podeliť. Ak vám pozitívne správy neprekážajú. Mňa naopak, naplňajú hrdosťou. V krátkom čase dve zbierky, ktoré ukázali, kto v spoločnosti vie motivovať a kto požíva dôveru. Bez umenšovania snahy všetkých ostatných, ktorí pomáhali tiež formou zbierok je potrebné povedať, že sú to práve katolíci a Cirkev, ktorí dokázali za najkratší čas, väčšinou za jedno nedeľné doobedie, vyzbierať sumu, ktorá ďaleko prevyšuje ostatné. Sú to práve katolíci, ktorí podporení svojim svedomím cítia, že ak sa v spoločnosti udeje tragédia, je potrebné pomôcť. A to rýchlo a nezištne. Prečo to nepovedať nahlas? Je to prejav živej komunity a presvedčenia, ktoré nekončí medzi múrmi kostolov, kde by nás po čase zasa radi mnohí videli. Príde mi smiešne, keď počúvam, aká je tá Katolícka cirkev pre spoločnosť nebezpečná, ako ju chce manipulovať a ovládať... Caritas, teda čínorodá láska, je odpoveďou kresťanov na špinu, ktorú sa malé záujmové skupiny snažia hádzať. Ale poďme k druhej správe.

Približne pred pol rokom karibský ostrov Haiti postihlo silné zemetrasenie, ktoré nejakým spôsobom postihlo tretinu miestneho obyvateľstva. Väčšina miest a infraštruktúry bola zničená a v troskách budov zahynuli státisíce ľudí. Takmer ihneď sa začala na celom svete organizovať všestranná pomoc postihnutej krajine, pri ktorej nechýbalo ani Slovensko. Predseda Konferencie biskupov Haiti Mons. Louis Kébreau sa prišiel za duchovnú a materiálnu podporu osobne poďakovať

## Uhorky a milióny

a predjsat' s našimi cirkevnými predstaviteľmi pod vedením predsedu KBS ďalší postup pri využití tejto pomoci. Pri stretnutí v priestoroch Arcibiskupského úradu v Bratislave boli prítomný aj apoštolský nuncijs na Slovensku Mons. Mario Giordana a prezident Slovenskej katolíckej charity Mons. Štefan Sečka.

Opäť správa, ktorú sme ponúkli veľkému počtu médií. Osobné telefonáty so zodpovednými, osobné kontakty... A - nič. Príliš pozitívne a Cirkev. „Veď vieš, šéfovia“, vypočul som si niekoľkokrát.

Vráťme sa teda radšej ku správe. Ako uviedol Mons. Zvolenský, príspevok veriacich našej krajiny na pomoc Haiti bol mimoriadne štedrý – vyzbieralo sa viac ako 1,4 milióna eur. Peniaze už prúdia na Haiti prostredníctvom projektov Slovenskej katolíckej charity, aj cez samotnú Konferenciu biskupov Haiti.

Najväčší výnos zbierky, aký sa doteraz jednorázovo podarilo na Slovensku v chrámoch vyzbierať. Vďaka patrí všetkým, ktorí pochopili.

A do tretice.

V Bruseli sa uskutočnilo výročné stretnutie náboženských lídrov s predstaviteľmi Európskej únie. Hlavnou témou bol boj proti chudobe. V delegácii Katolíckej cirkvi bola zastúpená aj naša krajina. Predseda Konferencie biskupov Slovenska Mons. Stanislav Zvolenský upriamil vo svojom príhovore pozornosť na chudobu, ktorá nie je materiálna. Spomína javy marginalizácie, vzťahovej, morálnej a duchovnej chudoby. Táto chudoba sa dotýka osôb, ktoré sú vnútorne dezorientované a ktoré napriek ekonomickému blahobytu zažívajú rôzne formy strádania. Je to chudoba okrajových skupín, starých a chorých, obetí konzumného spôsobu života, ale i bieda mnohých utečencov a emigrantov. Tu je podľa jeho slov potrebná úprimná bratská pomoc, konkrétne úsilie solidarity a lásky. Ako Mons. Zvolenský dodal, je nevyhnutne potrebné podporovať sociálnu politiku, ktorej hlavným cieľom musí byť predovšetkým rodina.

Okrem arcibiskupa Zvolenského sa stretnutia s predstaviteľmi európskych štruktúr za Katolícku cirkev zúčastnil predseda Rady európskych biskupských konferencií (CCEE) kardinál Páter Erdő, predseda Komisie biskupských konferencií krajín Európskej únie (COMECE) Mons. Adrianus van Luyn SDB, a podsekretárka Pápežskej rady pre spravodlivosť a pokoj Dr. Flaminia Giovannelli.

Slovensko malo na tak významnom stretnutí svojho zástupcu. Jeden zo 4 pozvaných bol slovenský arcibiskup. Kto sa u nás, na Slovensku o tom dozvedel? Kontaktovalo ma niekoľko zahraničných novinárov. Chceli informácie, prejav. U nás okrem katolíckych médií to urobil len jeden.

Preto hovorím, že som na tieto tri odignorované správy hrdý. A som rád, že som sa o ne mohol s vami podeliť.

**RV, Jozef Kováčik**

## Príhovor Benedikta XVI. pred modlitbou Anjel Pána

*Vatikán (25. júla, RV)* - Nádvorie Apoštolského paláca v pápežskom letnom sídle v Castel Gandolfe sa aj túto nedeľu veriacimi, aby si vypočuli nedeľný príhovor Svätého Otca pred pravidelnou poludňajšou modlitbou Anjel Pána:

Drahí bratia a sestry!

Evanjelium tejto nedele nám predstavuje Ježiša sústredeného na modlitbu, trochu utiahnutého bo-

kom od svojich učeníkov. Keď skončil, jeden z nich mu povedal: „Pane, nauč nás modliť sa“ (Lukáš 11,1). Ježiš nenamietal, ani nehovoril zvláštne či tajné pravidlá, ale veľmi jednoducho povedal: „Keď sa modlíte, hovorte: «Otcé ...»“ a učil Otce náš (porov. Lk 11,2 - 4), vychádzajúc z jeho vlastnej modlitby, ktorou sa obracal k Bohu, svojmu Otcovi. Svätý Lukáš nám podáva Otčenáš v kratšej podobe v porovnaní s tým z Evanjelia svätého Matúša, ktorý vstúpil do bežného používania. Stojíme tvárou

v tvár prvým slovám Svätého Písma, ktoré sa učíme ako deti. Utkveli nám v pamäti, formovali náš život, sprevádzajú nás do posledného dychu. Prezrádzajú, že „nie sme ešte úplne Božími synmi, ale musíme sa nimi stávať stále viac prostredníctvom stále hlbšieho zjednotenia s Ježišom. Byť synmi je to isté ako nasledovať Krista“ (Benedikt XVI., Ježiš Nazaretský, Miláno 2007, s. 168). Táto modlitba vyjadruje aj ľudské materiálne i duchovné potreby: „Chlieb náš každodenný daj nám každý deň a odpusť nám naše hriechy“ (Lk 11,3 - 4). A práve v prípade každodenných potrieb a problémov Ježiš dôrazne povzbudzuje: „Aj ja vám hovorím: Proste a dostanete! Hľadajte a nájdete! Klopte a otvorí vám! Lebo každý, kto prosí, dostane, a kto hľadá, nájde, a kto klope, tomu otvorí.“



(Lk 11,9 - 10). To nie je prosenie o splnenie svojich túžob, ale ide skôr o vytrvanie v priateľstve s Bohom, ktorý – ako sa hovorí v evanjeliu – „dá Ducha Svätého tým, čo ho prosia!“ (Lk 11,13). Prežívali dávni „otcovia púštne“, a kontemplatívne osoby všetkých čias, čo sa vďaka modlitbe stali Božími priateľmi, ako Abrahám, ktorý prosil Pána, aby zachránil pár spravodlivých pred zničením mesta Sodoma (porov.

Gn 18, 23 - 32). Sv. Terézia z Avily povzbudzovala svoje spolusestry hovoriac: „Musíme úpenlivo prosiť Boha, aby nás vyslobodil z každého nebezpečenstva a zbavil všetkého zla. A aj keby bola naša túžba akokoľvek nedokonalá, snažme sa nástožiť na tejto prosbe. Veď čo nás to stojí, žiadať veľa, ak sa obraciame na Všemohúceho?“ (Cesta, 60 (34), 4, Zobrané spisy, Miláno 1998, s. 846). Kedykoľvek sa modlíme Otce náš, je náš hlas pretkaný s hlasom Cirkvi, pretože kto sa modlí, nikdy nie je sám.

„Každý veriaci bude musieť hľadať a bude musieť nájsť pravdu a bohatstvo kresťanskej modlitby, ako učí Cirkev, svoju vlastnú cestu, svoj spôsob modlitby ... nechá sa viesť Duchom Svätým, ktorý ho skrze Krista dovedie k Otcovi“ (Kongregácia pre náuku viery, Niektoré aspekty kresťanského rozjímania 15. októbra 1989, 29: AAS 82 [1990] 378).

Dnes je sviatok svätého Jakuba, nazývaného „staršieho“, ktorý opustil svojho otca a prácu rybára, aby nasledoval Ježiša a za neho dal svoj život ako prvý z apoštolov. Zo srdca sa v mysli osobitne obraciam na pútnikov, ktorí sa zišli v Santiagu de Compostela! Panna Mária nech nám pomáha znovu objavovať krásu a hĺbku kresťanskej modlitby.

-jak-/foto -pz-

## Stretnutia s veriacimi sú pre Svätého Otca v Castel Gandolfe chvíľami radosti

*Vatikán (28. júla, RV)* – Pápež Benedikt XVI. trávi od 7. júla svoju dovolenku v letnom sídle v Castel Gandolfe. Jeho povinnosti sa počas tohto obdobia zúžili na nedeľné stretnutie s veriacimi počas modlitby Anjel Pána. Práve tieto chvíle sú pre Svätého Otca veľmi vzácne – ako o tom hovorí pre Vatikánsky rozhlas Mons. Marcello Semeraro. Podľa neho je pápež veľmi spokojný a to aj preto, že chvíľa keď sa v nedeľu stre-

táva s veriacimi je pre neho veľmi radostnou. Počuje hlasy, vidí tváre a pozdravy, ktoré mu prítomní veriaci a pútnici venujú:

„Pútnikov je naozaj veľa a prichádzajú z celého sveta, aby Svätému Otcovi zaspievali, pozdravili ho a, skutočne v nedele počas týchto slávnostných dní, mestečko Castel Gandolfo celé ožije“ – dodal Mons. Semeraro.

-sg-

## Stretnutie Benedikta XVI. s miništrantmi z celej Európy

Vatikán (24. júla, RV) - V rámci 10. európskej púte miništrantov prídu do Ríma na stretnutie s pápežom tisícky miništrantov z 12 krajín Európy. Stretnutie sa uskutoční večer 3. augusta na Námestí sv. Petra. Bohatý kultúrno – duchovný program, na ktorom sa zúčastní 44 tisíc účastníkov púte z Nemecka, 8 tisíc z Maďarska, ďalej z Francúzska, Rumunska, Švajčiarska aj Slovenska, bude ukončený modlitbou vešpier a rozhovorom so Svätým Ocom. Na konci si miništranti medzi sebou vymenia svoje šatky rôznych farieb podľa krajín z ktorých pochádzajú. Púť organizuje „Medzinárodné združenie miništrantov“ (CIM) a jej tohtoročná téma je: „Piť z pravého prameňa“.

V druhý deň stretnutia, v stredu 4. augusta sa títo mladí služobníci oltára zúčastnia na generálnej audiencii so Svätým ocom. Po privítaní národných skupín predseda CIM Mons. Martin Gächter, svätia-ci biskup v Bazileji (Švajčiarsko), pozdraví pápeža a odovzdá mu bielu šatku na pamiatku púte. Po slovách Benedikta XVI. a jeho požehnaní miništranti Európy vzdajú poctu pápežovi nemeckými piesňami so sprievodom orchestra z Hamburgu. -jak-

## Slávnosť na počesť sv. Anny vo Vatikáne

Vatikán (26. júla, RV) – Na liturgickú spomienku sv. Joachima a sv. Anny – rodičov Panny Márie, si Pápežská farnosť sv. Anny vo Vatikáne uctila svoju patrónku. Súčasťou slávnosti boli modlitby a svätá omša o 12.00 hod., ktorej predsedal kardinál Angelo Comastri, generálny vikár Svätého Otca pre Mestský štát Vatikán. Práve on predniesol na začiatku slávnosti osobitnú modlitbu ku svätej Anne. Ku patrónke farnosti sa počas tohtoročnej slávnosti utiekajú nielen tehotné ženy, ale aj rodičia, ktorí vychovávajú deti, či páry prechádzajúce rozličnými ťažkosťami a v neposlednom rade deti, vdovy a starí ľudia.

V podvečer zasa večernej slávnosti predsedal prefekt Kongregácie pre boží kult a disciplínu sviatostí kardinál Antonio Cañizares Llovera. Jej súčasťou bola modlitba ku sv. Anne za starých rodičov, aby všetkým ukazovali svedectvo príkladného života v ich nenahraditeľnej morálnej a duchovnej službe pre deti a mládež.

Pápežská farnosť sv. Anny vznikla 30. mája 1929, keď ju zriadil pápež Pius XI. apoštolskou konštitúciou „Ex lateranensi pacto“ a do správy

ju zveril augustiniánom. Dnes tvoria spoločenstvo štyria rehoľníci, ktorých vedie prior a farár P. Bruno Silvestrini. -sg-

## Pápež pripomína úlohu starých rodičov v deň ich sviatku

Vatikán (26. júla, RV/Zenit) - Pápež Benedikt XVI. napísal posolstvo, v ktorom pripomína a doceňuje úlohu starých rodičov v deň ich sviatku, ktorým je liturgická spomienka sv. Joachima a Anny. Ako uvádza agentúra Zenit, posolstvo a požehnanie pápeža boli poslané arcibiskupovi Renzovi Fratinimu, apoštolskému nunciovi v Španielsku pri príležitosti Dňa starých rodičov, ktorý už 12. krát organizuje španielska asociácia „Vek – zlatý posol pokoja“.

V texte, adresovanom predsedovi „Poslov pokoja“ pátrovi Ángelovi Garcíovi, sa Svätý Otec - oceňujúc bohaté náboženské, duchovné a ľudské bohatstvo starých rodičov - týmto gestom náklonnosti a vďačnosti pripojil k nim a povzbudil ich, aby vytrvali vo viere, dávajúc vo svetle Kristovom zmysel všetkým okamihom ich života.

Pápež Benedikt XVI. končí svoje posolstvo prosiac Pána, aby pomáhal starým rodičom „svojou prozretel'nou starostlivosťou a milosrdenstvom“ a úpenlivo pre nich vyprosuje príhovor svätých starých rodičov Joachima a Anny a ich rodiny, preblesslavenej Panny Márie, Matky Ježiša, nášho Pána. -jak-

## Prvý ruský veľvyslanec pri Svätej stolici a prvý apoštolský nuncius v Rusku

Vatikán/Rusko (27. júla, RV) – Arcibiskup Dominique Mamberti, vatikánsky sekretár pre vzťahy so štátmi, prijal včera 26. júla poverovacie listiny prvého veľvyslancu Ruskej federácie pri Svätej stolici Nikolaja Sadlichova.

Pri podobnej slávnosti 15. júla predložil Mons. Antonio Mennini poverovacie listiny prvého apoštolského nuncia Ruskej federácie Sergejovi Lavrovovi, ministrovi zahraničných vecí. Ceremonia sa konala na Ministerstve zahraničných vecí v Moskve. Obe strany vtedy docenili historický význam tejto udalosti, naznačili rozvoj vzájomných vzťahov medzi Ruskou federáciou a Svätou stolicou. Dohodli sa na ďalšej spolupráci pri riešení veľkých etických a morálnych problémov, pri ochrane základných hodnôt a presadzovaní mieru. -jak-



## Virtuálna prehliadka Baziliky sv. Petra

*Vatikán (29. júla, RV)* – Po krásach Baziliky sv. Jána v Lateráne, Baziliky sv. Pavla za hradbami a Sixtínskej kaplnky je možné prostredníctvom virtuálnej prehádzky po internetových stránkach Vatikánu (www.vatican.va) vidieť už aj Baziliku sv. Petra. Prístupná je už niekoľko dní a hoci sa určite nevyrovná skutočnej osobnej prehliadke baziliky, aj virtuálne zaznamenáva veľký úspech. Virtuálnu prehliadku chrámu, ktorý uchováva telesné pozostatky apoštola Petra, umožnili tisícky fotografií urobených vnútri baziliky a ich montáž do trojrozmernej projekcie. Jednotlivé objekty si návštevník stránok môže vďaka vysokému rozlíšeniu fotografií aj priblížiť. Na realizácii projektu sa podieľali študenti z Univerzity Villanova v americkej Pensilvánii. Ich práca trvala dva roky. -jak-

## Lord Christopher Patten o návšteve Benedikta XVI. vo Veľkej Británii

*Vatikán/Veľká Británia (27. júla, RV)* – Pápež Benedikt XVI. už čoskoro od 16. do 19. septembra navštívi Veľkú Britániu. Bude to prvá pápežská štátna návšteva, keďže návšteva Jána Pavla II. v roku 1982 mala výhradne pastoračný charakter. O prípravách cesty, programe a situácii v krajine pred príchodom hlavy Katolíckej cirkvi hovorí v rozhovore pre Vatikánsky rozhlas zodpovedný za organizáciu návštevy Lord Christopher Patten.

„Myslím si, že program je skutočne zaujímavý. A bude taký – ako dúfam –, že nielen katolícke spoločenstvo, či spoločenstvo veriacich bude schopné priblížiť sa k pápežovi počas pastoračných udalostí, ale, že vytvorí príležitosť ukázať aj to, že vláda krajiny, v ktorej väčšina je nekatolícka, sa môže zapojiť veľmi široko do programu, najmä čo sa týka možností spolupráce s Katolíckou cirkvou, keďže medzi témami sú napr. globálna spravodlivosť, klimatické zmeny, udržateľnosť životného prostredia a pod. Vo chvíli, keď začneme vysvetľovať dôležitosť tejto udalosti práve týmto prekvapíme tých, ktorí sa od začiatku stavali kriticky k tejto návšteve.“

V súvislosti s kritickými postojmi v krajine k blížiacej sa pápežovej návšteve lord Patten povedal:

„Žijeme v slobodnej spoločnosti a myslím si, že je jasné, že ak chcú obyvatelia pokojne protestovať, majú na to plné právo. Myslím si však, že predstavujú len malú menšinu v spoločnosti. Čo nás naopak veľmi znepokojuje je, aby sme zaručili nielen bezpečnosť

Svätého Otca, ale aj to, aby neboli pastoračné udalosti počas návštevy zmarené a znehodnotené, toto by podľa mňa spôsobilo vážnu urážku.“

Veľká kritika návštevy sa v krajine dotýka najmä finančných nákladov. Tie sú podľa lorda Pattena vo výške 10 – 12 miliónov, ale – ako dodáva –, v porovnaní s nákladmi minuloročného zasadnutia krajín G 20, ktoré trvalo len jeden deň a stálo 19 – 20 miliónov je to dostatočný fakt na porovnanie. V závere rozhovoru ešte dodal, že Veľká Británia bude zrejme najviac sekulárnou krajinou, akú pápež kedy navštívil a dodal: „Tu mi prichádza na um veta z veľmi peknej knihy Juliana Barnesha o smrti, ktorú začína takto: «Neverím v Boha, ale chýba mi!» Zdá sa mi, že presne toto vyjadruje situáciu, v akej žije veľa ľudí našej krajiny.“ -sg-

## Mons. Toso o Svetovom dni pokoja: Bez náboženskej slobody by sa politika týčila do absolútnej hodnoty

*Vatikán (23. júla, RV)* – Svetový deň pokoja 2011, ktorý si pripomenieme prvého januára, sa bude zameriavať na náboženskú slobodu. Téma, ktorú totiž zvolil pápež Benedikt XVI. znie „Náboženská sloboda, cesta k pokoju“. Táto nám ponúka priestor na úvahy o dôsledkoch diskriminácie týkajúcej sa tých, ktorí vyznávajú vlastnú vieru. Vo svete je totiž stále množstvo oblastí s pretrvávajúcimi obmedzeniami tejto slobody, či už tam, kde sú veriaci v menšine, ako aj tam, kde spoločenstvo veriacich napriek tomu, že nie je v menšine, podstupuje rôzne podoby útlaku v účasti na verejnom, civilnom či politickom živote. V tejto súvislosti hovorí v rozhovore pre Vatikánsky rozhlas Mons. Mario Toso, sekretár Pápežskej rady pre spravodlivosť a pokoj o tom, prečo je pre Cirkev tak znepokojujúci nedostatok náboženskej slobody vo svete:

„Je to minimálne z troch dôvodov: keď nie je náboženská sloboda, v podstate nie sú prítomné ani všetky ďalšie slobody. Pre sociálnu náuku Cirkvi je náboženská sloboda prameňom a syntézou všetkých ďalších slobôd a keď niet náboženskej slobody, ohrozené sú aj tie ostatné a rovnako práva človeka. Ďalší dôvod je nasledujúci: keď sa neuskutočňuje náboženská sloboda, v podstate je utláčaná dôstojnosť ľudskej osoby a dôstojnosť národov, pretože náboženská sloboda je úzko spojená s dôstojnosťou človeka. Posledným dôvodom je ten, že bez slobody sú samotné civilné spoločnosti, ako aj politické spoločnosti bez postavenia, ktoré im umožňuje úplné ľudské naplnenie.“ -sg-

## Chrám Svätej rodiny v Barcelone vyhlási Benedikt XVI. za baziliku

*Vatikán/Španielsko (24. júla, RV/Zenit)* – Pápež Benedikt XVI. 7. novembra počas svojej apoštolskej návštevy v Španielsku vyhlási Chrám Svätej rodiny - Sagrada Familia v Barcelone za baziliku. Ako uviedla agentúra Zenit, oznámil to arcibiskup Barcelony kardinál Lluís Martínez Sistach na tlačovej konferencii uplynulý štvrtok. Kardinál priblížil aj ďalšie podrobnosti týkajúce sa návštevy Benedikta XVI., ktorá sa začne 6. novembra príchodom do Santiago de Compostella, kde bude predsedať svätej omši na námestí pred katedrálou. Ešte v ten večer priletí Svätý Otec do Barcelony, kde sa v rámci eucharistickej slávnosti v nedeľu 7. novembra uskutoční aj akt pomazania oltára a vyhlásenia baziliky. Následne sa pápež s prítomnými pútnikmi, ktorých sa očakáva asi 500 tisíc, pomodlí modlitbu Anjel Pána presne na tom mieste, kde sa ju v roku 1982 počas návštevy Barcelony modlil jeho predchodca Ján Pavol II.

Zaujímavosťou Chrámu Svätej rodiny v Barcelone je, že v jeho interiéri nie sú žiadne sochy a vyobrazenia, sú v exteriéri, ani bočné kaplnky. Nájdete tu iba presbytérium, oltár, sedes, ambón a tri vyobrazenia: kríž, Pannu Máriu a svätého Jozefa. V tejto súvislosti kardinál Martínez Sistach citoval Benedikta XVI., ktorý „objavil v Sagrada Familia teologické poňatie chrámu: v slávení Eucharistie a kulte“. Chrám Svätej rodiny v Barcelone je celoživotným dielom najslávnejšieho španielskeho architekta, ktorým bol Antoni Gaudí. Stavbu chrámu Sagrada Familia iniciovalo v roku 1881 Bratstvo sv. Jozefa a bol vybudovaný výhradne z darov. Monumentálna stavba má 12 veží, ktoré symbolizujú 12 apoštolov.

-jak-

## Vatikánska knižnica od septembra znovu otvorená

*Vatikán (26. júla, RV)* – Od 20. septembra bude po troch rokoch pre návštevníkov opäť otvorená Vatikánska knižnica. Zatvorená bola od júla 2007 pre rekonštrukčné práce. Návštevníci sa môžu teraz tešiť na vynovenú knižnicu s novými službami - rýchlejšími a komplexnejšími, a to aj vďaka obnove internetovej siete. Známe je už aj prvé podujatie v novootvorených priestoroch knižnice – od 11. do 13. novembra 2010 sa tam uskutoční stretnutie zaoberajúce sa miestom, ktoré zastáva Vatikánska knižnica v oblasti výskumu a v službe

vedy. Prefekt knižnice Mons. Cesare Pasini pre Vatikánsky rozhlas v súvislosti so slávnostným otvorením knižnice povedal:

„Pripravujeme besedu pre novinárov, na ktorej chceme novinárom a tým pádom aj všetkým ľuďom ukázať, čo všetko zahrňoval tento projekt obnovy knižnice. Prítomným sa prihovori kardinál Farina, ktorý je knihovník Svätej rímskej Cirkvi a predstaví projekt v jeho celosti. Ten sa týka knižnice, nezahrňuje však len práce týchto troch rokov, ale aj ďalšie predchádzajúce a nasledujúce projekty. Napríklad, z noviniek, ktoré nás čakajú, to bude asi o rok aj opätovné otvorenie Sixtínskeho salóniku, z ktorého vznikne čítareň knižnice.“

-sg-

## Pápež vymenoval členov Kongregácie pre kauzy svätých

*Vatikán (24. júla, RV)* – Pápež Benedikt XVI. vymenoval členov Kongregácie pre kauzy svätých. Stali sa nimi Mons. Fortunato Baldelli, najvyšší penitenciár, ďalej Mons. Raymond Leo Burke, prefekt Najvyššieho tribunálu Apoštolskej signatúry a Mons. Antoni Stankiewicz, dekan Rímskej rotty.

-sg-

## V roku 2009 usmrtených 37 pracovníkov misijnej práce

*Vatikán (28. júla, RV/Fides)* – Svätý Štefan tým, že daroval svoj život z lásky ku Kristovi vydáva najväčšie svedectvo Evanjeliovej zvesti – to sú slová pápeža Benedikta XVI., z jeho príhovoru pred modlitbou Anjel Pána v decembri minulého roku na sviatok sv. Štefana, prvého mučeníka Cirkvi. Pápež vtedy dodal, že tento sviatok nás má viesť k tomu, aby sme v modlitbách pamätali na mnohých veriacich, ktorí sú v rôznych častiach sveta podrobení skúškam a súženiam pre svoju vieru.

Slová Svätého Otca si pripomíname pri smutnej štatistike, ktorú prináša agentúra Fides. Podľa nej bolo v roku 2009 zavraždených na svete až 37 pastoračných pracovníkov: z toho 30 kňazov, dve rehoľné sestry, dvaja seminaristi a traja laici. Číslo je takmer dvojnásobné oproti roku 2008 a je to zatiaľ najvyšší počet zaznamenaný za uplynulých desať rokov.

Z kontinentov je s počtom 23 zavraždených na prvom mieste Amerika, potom nasleduje Afrika, po nej Ázia a na poslednej priečke Európa, v ktorej zavraždili jedného kňaza.

-sg-

## Arcibiskup Santiaga de Compostela o sviatku sv. Jakuba

Španielsko (26. júla, RV) - Včerajšia nedeľa bola mimoriadne slávnostným dňom pre Santiago de Compostela. Vždy keď 25. júl, teda sviatok sv. apoštola Jakuba pripadne na nedeľu, je vyhlásený Compostelský svätý rok. Hrob sv. Jakuba „staršieho“ – ako je tiež nazývaný – ktorý je patrónom Španielska, sa nachádza v compostelskej katedrále.

Včerajšie slávnostné obrady sa začali o 10.00 hodine procesiou do katedrály, kde eucharistickému sláveniu predsedal arcibiskup Santiago de Compostela Mons. Julián Barrio Barrio. V homílii poznamenal, že tradícia tohto jubilea posilňuje veriacich v ich kresťanskej identite, zvlášť v tomto čase, keď španielska spoločnosť čelí ťažkostiam. „Dúfame v príhovor sv. Jakuba v našom záväzku ohlasovať Božie kráľovstvo v aktuálnych okolnostiach, v ktorých žijeme“, povedal arcibiskup Barrio. V rozhovore pre Vatikánsky rozhlas spomenul, čo bolo zvláštnosťou tejto slávnosti:

„Pred slávením svätej omše som išiel naproti kráľovi a kráľovnej. Totiž vo svätom roku prednášajú spoločné modlitby a prosby svätému Jakubovi oni. Snažil som sa upriamiť pohľad na zvláštnu situáciu, ktorú prežívame. Zdalo sami veľmi vhodné odvolávať sa na zmysel nášho života. Myslím, že je dôležité hovoriť o potrebe Boha, ktorú človek má, a tiež o chápaní života v zmysle služby, aby sme si boli vedomí našej kresťanskej prirodzenosti a tak pristupovali k zmene reality, v ktorej žijeme, skrze Božiu lásku, ktorú sme dostali a v sile Ducha Svätého.“

-jak-

## Do Santiaga de Compostela bude putovať aj dvesto talianskych mladých

Taliansko (28. júla, RV) – „Zobliecť vlastné neistoty a putovať“ – týmito slovami vysvetlil don Maurizio Mirilli zo Služby pre pastoraáciu mládeže Rímskej diecézy zmysel púte do Santiaga de Compostela, na ktorú sa vydá 200 mladých z asi 30 rímskych farností od 15. do 22. augusta. „Pre takúto významnú etapu sme sa rozhodli práve v tomto roku, ktorý je jubilejným rokom sv. Jakuba“ - dodal. Púť sa začne 15. augusta svätou omšou v starobyľom kláštore, ktorý sa nachádza asi 60 km od Santiaga de Compostela. Na druhý deň začnú účastníci rozdelení do 4 skupín, svoje putovanie. Každý deň prejdú asi 25 km, počas ktorých budú v tichosti uvažovať nad tým, čo od nich Pán v ich živote žiada.

-sg-

## Talianski katolícki námorní skauti oslávia sté výročie vzniku

Taliansko (28. júla, RV) – Talianski katolícki skauti si zajtra pripomínajú sté výročie námorného európskeho skautizmu. Oslavy sa budú konať od zajtra do 1. augusta za účasti asi 1400 účastníkov z celého Talianska v Národnom parku v oblasti Abruzzo a na umelom jazere Barrea.

Anglický námorný skautizmus, z ktorého vznikli, oslávil svoju storočnicu už v roku 2009. Za svoj vznik považuje udalosť, keď Baden Powell realizoval svoj v poradí tretí experimentálny tábor s novým zámerom – začať skautizmus na vode. Následne potom začali oficiálne túto tradíciu aj ďalšie európske skautské hnutia, pričom za začiatok považujú anglický dokument, ktorý v roku 1910 oficiálne uznal prvú námornú skupinu. Asociácia talianskych katolíckych skautov (AGESCI) má dnes viac ako 177 tisíc členov.

-sg-

## Deti na misii pokoja – z Talianska do Francúzska

Taliansko (27. júla, RV) – Púť s názvom „Deti na misii pokoja“ – púť z Talianska do Francúzska sa bude konať aj tento rok, od 3. do 9. septembra v Paríži. Organizátorom je talianska národná organizácia Unitalsi, ktorá sa zaoberá prepravou chorých do Lúrd a medzinárodných svätých. Už na budúci týždeň púť oficiálne predstaví primátor Ríma Gianni Alemanno, spolu s viceprezidentkou Európskeho parlamentu Robertou Angelillovou, prítomný bude ďalej aj Mons. Benedetto Tuzia, pomocný biskup Rímskej diecézy a v neposlednom rade predseda organizácie Unitalsi Antonio Diella.

Tento rok sa putuje do hlavného mesta Francúzska. V Paríži privíta pútnikov kardinál Andre Vingt – Trois. Účastníkov by malo byť asi 1200, z toho asi 500 detí od 5 do 14 rokov a z nich asi 200 zdravotne postihnutých. Pripravený je pre nich pestrý program, okrem iného navštívia deti aj Disneyland.

Púť „Deti pokoja“ vznikla už v roku 2004 po skúsenosti z Medzinárodnej púte detí v Lurdoch v roku 2003, ktorá sa konala k stému výročiu vzniku organizácie Unitalsi. Cieľom bola najmä túžba budovať cestu viery šitú na mieru detí a pomôcť im rásť v pokoji. Zámerom púte je sprevádzať malých, postihnutých pútnikov po veľkých európskych hlavných mestách, aby tak duchovne putovali spoločne s deťmi rozličných národností.

-sg-



## Pomoc Cirkvi USA národu a Cirkvi na Haiti

USA (24. júla, RV) – Subkomisia Konferencie biskupov USA pre správu financií pre Haiti, schválila pre krajinu po ničivom zemetrasení viac ako 212 tisíc dolárov, určených na jej obnovu. Tie by mali financovať 10 projektov, ktoré však nezahŕňujú stavebné práce, tieto budú schválené osobitným postupom. Napríklad diecéza Jacmel na Haiti, ktorá bola obzvlášť zasiahnutá, získa peniaze na nákup nákladného auta, aby mohla odstrániť nánosy štrku z cirkevných pozemkov. Peniaze budú ďalej napríklad tiež určené na vzdelávacie programy pre cirkevných pracovníkov a seminaristov, ako aj na podporu gramotnosti dospelých v najchudobnejšej diecéze krajiny - Port de Paix.

„Snažíme sa urobiť všetko a maximálne ubezpečiť všetkých o tom, že darované peniaze budú použité na spoľahlivé projekty, ktoré zabezpečia hmatateľnú pomoc pre bežných ľudí - katolíkov na Haiti“ – povedal na margo zbierok určených ostrovu americko-haitský biskup Guy Sansaricq, pomocný biskup Brooklynu.

-sg-

## HAITI: Potravinová pomoc pre Sibert

V piatok poskytla SKCH základné potraviny ako ryža, olej, cukor, mlieko pre jedáleň v Siberte, na okraji Port-au-Prince, ktorú spravujú sestry z kongregácie Dcéry kresťanskej lásky sv. Vincenta de Paul.

V tejto komunite pôsobí aj slovenská sestra Anna Ciganpálová, ktorá žije na Haiti už niekoľko rokov. O situácii v tejto štvrti hovorí: „Ešte pred zemetrasením si mnoho ľudí nedokázalo zabezpečiť základné potraviny v dôsledku finančných ťažkostí. Po zemetrasení ceny ešte stúpili a ľudia majú ešte obmedzenejší prístup k základným potravinám.“

Sestry každý deň varia jedlo pre 160 znevýhodnených ľudí v Siberte, z toho najmä pre deti z ulice, chorých a starých. Zabezpečujú tiež dodávku jedla do príbytkov tých, ktorí sa pre zdravotné problémy nemôžu do jedálne dostať. Sestra Anna o príprave jedla spomína: „Sestry pripravujú na raňajky zvyčajne mlieko s keksami alebo kukuričnú kašu a džús. Na obed podávajú kukuričnú kašu alebo ryžu s párkom a zeleninou, alebo ryby v konzerve so šťavou.“

Táto štvrť patrí k chudobnejším častiam hlavného mesta. Viacero rodín stratilo počas zemetrasenia svoje domovy a teraz žijú v stanových táboroch blízko sestier. Veľkým problémom tu je nezamest-

nanosť, ktorá bráni mnohým ľuďom zabezpečiť si základné životné potreby. „Ako vidíme, aj takýmto jednoduchým jedlom dokážu sestry každý deň nasýtiť desiatky chudobných ľudí, ktorí by ináč len veľmi ťažko nachádzali iné možnosti obživy.“, zakončuje Radovan Gumulák, generálny sekretár SKCH.

TK KBS, at

## Zasadnutie Konferencie biskupov Afriky a Madagaskaru

Ghana (26. júla, RV/Sir) – Na programe 15. plenárneho zasadnutia Konferencie biskupov Afriky a Madagaskaru, ktoré sa začne dnes 27. júla v Accre, hlavnom meste Ghany, je aj 40. výročie vzniku miestnej biskupskej konferencie. Asi 200 zúčastnených delegátov, medzi ktorými budú kardináli, biskupi, kňazi, rehoľníci i laici, sa bude zaoberať autonómiou a perspektívami Cirkvi v Afrike. Podľa agentúry Sir sa predpokladaná aj návšteva delegátov u prezidenta Ghany, a to vo štvrtok 29. júla. Ďalším bodom programu týždenného stretnutia je aj konferencia na tému: „Reč a filozofia prejavov OSN“.

-jak-

## Svetová rada cirkví za zrušenie zákona o blasfémii v Pakistane

Pakistan (26. júla, RV/Fides) – Nedávne vyhlásenie Svetovej rady cirkví apeluje na nevyhnutnosť a naliehavosť zrušenia zákona o blasfémii, ktorý narušuje kultúrnu a náboženskú slobodu a je zdrojom prenasledovania náboženských menšín v Pakistane. Podľa agentúry Fides Svetová rada cirkví poslala otvorený list prezidentovi Pakistanu Asifovi Ali Zardariovi a premiérovi krajiny, ktorým je Syed Yousaf Raza Gilani v súvislosti s vraždou dvoch kresťanov vo Faisalabade 19. júla.

Svetová rada cirkví sa v žiadosti o zrušenie zákona o blasfémii v Pakistane spája s hlasmi občianskej spoločnosti, Katolíckej cirkvi a mnohých medzinárodných inštitúcií, ako náboženských, aj laických. Rada vyjadruje znepokojenie, pretože „zákon je nepriateľský a deštruktívny voči harmónii a dobru ľudí, ktorí žijú v spoločnosti odporujúcej náboženskému pluralizmu. Zneužívanie zákona extrémistami vedie k fyzickému a psychickému násiliu, až po vraždenie nevinných ľudí. Toto je porušovanie základných práv, zakotvených v článku 36 Ústavy Pakistanu“, uvádza sa vo vyhlásení, ktoré žiada tiež predvedenie tých, čo sú zodpovední za vraždu vo Faisalabade, pred súd.

-jak-



## Krištofova nedeľa: Vladyka Peter posvätil autá

Rodina misijných organizácií MIVA po celom svete sa opäť snaží i tento rok spojiť vďačnosť vodičov za ubehnuté kilometre s podporou misionárov, a to zabezpečovaním ich mobility prostredníctvom kúpy dopravných prostriedkov.

Tak ako vlni, aj tento rok Krištofova akcia začala slávnostnou svätou liturgiou v chráme Svätej Rodiny v Bratislave-Petržalke. Sv. liturgiu slávil bratislavský gréckokatolícky biskup Mons. Peter Rusnák, ktorý je patrónom MIVA Slovensko spolu s o. Petrom Sabolom, biskupským kancelárom, koncebrovali o. Lubomír Matejovič, predseda MIVA Slovensko a o. Jozef Pajerský, kaplán miestnej farnosti.

V homílii vladyka Peter poukázal na potrebu vedieť sa podeliť s tým, čo máme. Keď budeme myslieť i na iných, vtedy budeme vedieť vniesť aj Krista do spoločnosti a naše kresťanstvo bude plodné.

Po sv. liturgii otec biskup posvätil na nádvori kostola autá prítomným veriacim. Tak ako každoročne posviacame byty i domy, aby sme si aktualizovali vyprosenie Božieho požehnanie pre naše domovy, vyprosujeme si požehnanie aj pre naše dopravné prostriedky. A to s prosbou, aby sme sa vždy šťastne a v zdraví vrátili z našich ciest do našich domovov.

Okrem toho myslíme aj na mobilitu našich misionárov a zbierame milodary na kúpu dopravných prostriedkov, ktoré potrebujú k svojej práci v misiách. V tomto roku je hlavným projektom MIVA Slovensko, n. f. kúpa terénneho automobilu pre slovenského misionára otca Jaroslava Jašša, CM v Hondurase. O. Jaššo je z misijnej spoločnosti sv. Vincenta. Koncom minulého roka začal pracovať na ťažko dostupnej misii, ktorá patrí do diecézy Trujillo-Colon.

Do jeho starostlivosti je zverených asi 25 tisíc ľudí v 45 komunitách. Vzdialenosť, ktorú treba pri tom prekonávať je asi 300 kilometrov. **Lubomír Matejovič**

## Vladyka Ján Babjak SJ v Ľubici

V nedeľu 25. júla 2010 navštívil prešovský otec arcibiskup a metropolita Ján Babjak SJ farnosť Ľubica. Počas pastoračnej návštevy posvätil obnovený farský chrám Zosnutia Presvätej Bohorodičky v Ľubici, obnovenú farskú budovu a novopostavený kríž.

Návšteva sa začala posviackou farskej budovy, po ktorej sa otec arcibiskup presunul v sprievode kňazov a veriacich k chrámu, kde bol posvätený kríž i samotný Boží príbytok.

Hoci bolo daždivé počasie, návšteva metropolitu Jána prebiehala v príjemnej atmosfére. Osobitosť ducha

návštevy bola spôsobená aj tým, že farnosť Ľubica je jedinou farnosťou, kde metropolita Ján pôsobil ako farrár a to v rokoch 1983 – 1989. Myšlienka o šesťročnej prítomnosti arcibiskupa v tomto farskom spoločenstve zaznievala pri jeho privítaní, v jeho homílii i v poďakovaní za jeho pastoračnú návštevu, kde zaznela otázka, či je možné túto jeho prítomnosť v Ľubici nazvať návštevou alebo návratom domov. **Anna Fedorová**

## Duchovné ovocie

### 1. diecéznej púte starých rodičov vo farnosti Lednické Rovne

Ľudské vľúdne a povzbudivé slovo má svoju veľkú váhu a účinnosť a to najmä vtedy, keď vychádza z Božieho Slova. Na základe vlastnej prítomnosti sa o tom mohli presvedčiť televízni diváci Slovenskej televízie a pútnici zúčastnení na slávnostnej sv. omši v nedeľu 25. júla 2010 na 1. diecéznej púti starých rodičov k sv. Joachimovi a Anne v areáli pútnického miesta pri kaplnke sv. Anny vo farnosti Lednické Rovne. Otec biskup Tomáš Galis povzbudil prítomných, vychádzajúc z liturgických textov sv. omše, k zamysleniu nad pravou hodnotou človeka. V úvode svojej homílie uviedol dôvod ustanovenia púte k sv. Joachimovi a Anne za diecéznu jednak kvôli pozitívnym ohlasom z minuloročnej púte a jednak kvôli vzoru šťastnej starorodičovskej dvojice sv. Joachima a Anny, ktorí sa podľa pápeža Jána Pavla II. stali učiteľmi a odovzdávatelmi dedičstva kresťanského života novým generáciám. Povzbudenie otca biskupa sa opieralo o List Jána Pavla II. starším, podľa ktorého úcta voči starším prináša trojakú povinnosť: 1) prijať ich, 2) pomáhať im, 3) oceniť ich kvality. Ako uviedol otec biskup, v dnešnej ekonomicky zameranej dobe sa síce na starších ľudí pozerá ako nepotrebnú príťaž, avšak v pravej ľudskej spoločnosti sú naopak veľmi potrebnou a vysoko cenenou pokladnicou múdrosti a skúseností. A preto je nevyhnutné získať presvedčenie, že pravej ľudskej civilizácii je vlastné cítiť si a milovať starších ľudí, aby i napriek ubúdajúcim silám neprestávali cítiť živou súčasťou spoločnosti. Ľudský duch, aj keď starne zároveň s telom, ak žije nasmerovaný k večnosti, istým spôsobom ostáva stále mladým. Staroba je v istom zmysle najvzácnejšou etapou života. Totiž dozrieva v nej úroda zasiata v mladších rokoch. V závere homílie sa otec biskup prihovril aj mladým, kládol im na srdce, že starší ľudia im môžu dať o mnoho viac než si vedia predstaviť. Už len preto, že vtedy, keď mladí ľudia nemajú čas, starší ich dokážu sprevádzať svojimi modlitbami a posilňovať svojimi dobrovoľnými obetami. Čiže starší a mladší sa navzájom potrebujú, a preto je dôležité mať k sebe vzájomnú úctu, ktorá vychádza z lásky a lásky z viery. Záverečná výzva bola adresovaná všetkým: „Budujme teda náš život na viere, aby sme boli nádejou a aby sme prinášali lásku.“ **Stanislav Stolárik**

## Gorazdov Močenok začal putovaním po ceste solúnskych bratov

V obci Močenok sa v pondelok 26. 7. 2010, začal XVIII. festival kresťanského divadla Gorazdov Močenok. Močenský vdp. farár Jozef Černák pri soche sv. Gorazda v Močenku požehnal trinástim pútnikom, ktorí sa vydali na pešiu púť po starodávnej ceste solúnskych bratov, spájajúcu Močenok so starobyľou Nitrou. Po vyše trojhodinovom putovaní pútnikov osobne prijal na nitrianskom hrade Mons. Viliam Judák, nitriansky biskup, ktorému pútnici odovzdali festivalové posolstvo a aj týmto spôsobom ho pozvali do festivalového Močenku. Otec biskup poďakoval pútnikom za vynaloženú obeť a povzbudil ich vo vytrvalosti v kresťanskom živote a v rozvíjaní aktivít, ktoré spájajú a obohacujú kresťanského ducha.

Program festivalu pokračuje počas celého týždňa a vyvrcholí v nedeľu 1. augusta 2010. Program si môžete stiahnuť na [www.mocenok.sk](http://www.mocenok.sk)

**Juraj Lenický**

## Odpustová slávnosť vo farnosti Trstené pri Hornáde

Farský kostol v Trstenej pri Hornáde je zasvätený sv. Anne. V nedeľu 25. júla tam farníci za účasti emeritného arcibiskupa Alojza Tkáča slávnostne oslávili odpustovú svätú omšu ku cti tejto patrónky. Administrátor farnosti Peter Vojtko zdôraznil, že príprava na slávnosť obsiahla celý víkend. Už tradične veľa veriacich absolvovalo sviatosť zmierenia, zúčastnilo sa adorácie, sv. ruženca i mládežníckeho programu a modlitieb v predvečer samotnej slávnosti. Homília Arcibiskupa Tkáča bola zameraná na rodinu. Upozornil na to, aký obraz rodiny predstavuje zjavenie Starého i Nového zákona, ako pestovať zdravé vzťahy vnútri samotnej rodiny a ktoré nebezpečenstvá vážne ohrozujú súčasné rodiny.

Na záver arcibiskup Tkáč predniesol modlitbu, v ktorej prosil o milosť, aby rodiny žili Bohu na slávu, sebe na spásu, blízky na radosť a svetu na osoh.

**Jaroslav Fabián**

## Odpustová slávnosť v Slovenskom Krivom

Košický arcibiskup Bernard Bober slávil v nedeľu 25. júla odpustovú svätú omšu ku sviatku sv. Anny a Joachima v dedinke Slovenské Krivé, vo farnosti Zbudské

Dlhé. Dedinka Slovenské Krivé má v súčasnosti len niečo viac ako 140 obyvateľov, žije však čulým životom. „Ľudia tu nezabúdajú na tradície a jednou s nich je aj tradičný odpust ku sv. Anne, ktorý je súčasťou kresťanskej kultúry“, pripomenul arcibiskup a povzbudil veriacich, aby kresťanské tradície aj naďalej rozvíjali, pretože práve ony utvárajú z jednotlivcov kresťanské spoločenstvo a kresťanskú spoločnosť.

Súčasťou odpustovej slávnosti bolo aj požehnanie zrekonštruovanej starej kaplnky, z ktorej sa stal Dom nádeje a tiež obnoveného kultúrneho domu. Ako zhodne zdôraznili správca farnosti František Mariňák i starostka obce Anna Tkáčová, „je spolupráca farského i obecného úradu skutočne výborná“. Investícia do obnovy kaplnky, ktorá bude slúžiť ako Dom nádeje si vyžiadala viac ako 32 tisíc eur, z ktorých väčšina pochádzala z programu rozvoja vidieka a menšia časť z rozpočtu obce.

**Jaroslav Fabián**

## Rodinný tábor HKR

V dňoch od 17. do 25. júla sa uskutočnil netradičný, brigádnický rodinný tábor Hnutia kresťanských rodín (HKR), ktorý bol zameraný na pomoc pri stavbe novej fary v obci Jasová, okres Nové Zámky. Zúčastnilo sa ho celkovo viac ako 50 ľudí z 12 rodín z Borinky, Bratislavy, Dudiniec, Handlovej, Lefantoviec, Martina, Nitry a Trnavy, ktorí v stanoch, spacákoch a na karimatkách táborili v miestnej farskej záhrade. Rodiny popíľili množstvo dreva, robili terénne úpravy, čistili okolie a vodičom vybudovali drevený bezbarierový vstup do farského kostola. Samozrejme, nezabudli popritom ani na dennú svätú omšu a relaxačné aktivity ako kúpanie, spev pri táboráku, futbalový zápas s miestnym dorastom, program „Jasová hľadá talent“, prezentácia programov FIRES a jeden z večerov na nich čakala prednáška hosťa Ing. Jána Blisca a jeho priateľov zo združenia Anonymných alkoholikov. V piatok absolvovali krížovú cestu s témou „za rodiny“ z troch rôznych koncov dediny so spoločným záverom vo farskom kostole. Po nej a po svätej omši sa spolu s dedinčanmi vystriedali na „reťazovej“ celonočnej adorácii. V sobotu popri práci si účastníci ešte pochutnali na výbornom guláši, ktorý pripravili miestni farníci vo farskej záhrade. Napokon, v záverečný večer nemohla chýbať ani dedinská veselica pri tanci a minerálke, ktorú zabezpečil miestny starosta. Poďakovanie účastníkov hneď po Bohu patrí duchovnému otcovi Františkovi Kapušňákovi, na pozvanie ktorého sa tábor uskutočnil, ako aj veľkému množstvu farníkov, Jasovčanom, ktorí zúčastneným rodinám najrôznejšími spôsobmi spríjemnili pobyt, zveladili a spestrili stravu a zvlášť, obohatili o nové zážitky a priateľstvá.

**Karol Husár**



## Xaveriáda 2010

V dňoch 30. 7. až 1. 8. 2010 vrcholí evanjelizačné podujatie Xaveriáda 2010. Mladí ľudia vo veku od 15 do 30 rokov sa po týždni pútnických, cyklistických, táborových a sociálnych aktivít konaných na Slovensku, v Maďarsku i v Španielsku stretnú v maďarskom Miškolci. V areáli tamojšieho jezuitského gymnázia ich čaká kultúrny večer, fotosút'áž hodnotiaca najlepšie fotografie z uplynulého týždňa, oslava sviatku sv. Ignáca z Loyoly a stretnutie s miestnym biskupom Mons. Ternyák Csabom. Spoločenstvo asi dvestopäťdesiat mladých tvoria prevažne mladí ľudia z Maďarska a zo Slovenska. Menšie skupiny na podujatie prišli z Nemecka, Írska, Austrálie a z Kene. Xaveriádu počas každoročných veľkých prázdnin organizuje Spoločnosť Ježišova už po piaty krát. **P. Milan Hudaček SJ**

## Odpustová slávnosť v najvyššie položenom sagrálnom priestore na Slovensku

24. júla 2010 sa po druhýkrát uskutočnila v Kaplnke sv. Gorazda v areáli Vojenskej zotavovne na Smrekovici pri Ružomberku odpustová slávnosť, ktorú pri príležitosti sviatku sv. Gorazda tradične celebraval ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek s ružomerským vojenským kaplánom kpt. Jánom Polťákom a kňazmi z Bieleho Potoka, Liptovskej Teplej a Ružomberka. Napriek spočiatku zamračenej oblohe, ale v prekrásnom prostredí prírody prišlo na odpustovú slávnosť asi 500 veriacich pútnikov zo širokého okolia. Vzácnymi hosťami boli primátor Ružomberka Ing. Michal Slašťan, predsedovia katolíckeho kruhu z Ružomberka, Spišskej Novej Vsi, Žiliny ako aj iní hostia. Celá organizácia odpustovej slávnosti na počesť sv. Gorazda a oslavu Boha bola pod patronátom Dr. Milan Paučula z katolíckeho kruhu Ružomberok a za spolupráce s primátorom mesta Ružomberok. Mons. Rábek vo svojej homílii vyzdvihol pre dnešnú dobu v živote veriacich ľudí sv. Gorazda, ako výraznú osobnosť v ľudskom a duchovnom rozmere života a preto si sv. Metod práve jeho vyvolil za svojho nástupcu a pokračovateľa v duchovnom diele. Ordinár poukázal aj na potrebu odovzdávania kultúrneho a duchovného dedičstva ďalším generáciám, čo v dnešnej dobe je kľúčové pre ďalšiu budúcnosť nášho národa a našich kresťanských rodín.

Na záver slávnosti sa k účastníkom a pútnikom prihovril aj primátor mesta Ružomberok, ktorý vyjadril podporu a vďačnosť za pokračovanie tra-

dičné odpustovej slávnosti na Smrekovici. Taktiež poukázal na osobnú skúsenosť z jednej zahraničnej návštevy, kde bez akýchkoľvek problémov bolo organizované spoločné podujatie mesta a cirkevného spoločenstva. V závere bohoslužby Mons. Rábek požehnal Ordinariátom OS a OZ SR darovaný obraz zobrazujúci sv. Metoda pri odovzdávaní svojho nástupníctva sv. Gorazdovi. Zároveň bola požehnaná aj kamenná tabuľa na počesť a pamiatku padlým slovenským vojakom v zahraničných misiách. Po ukončení duchovnej časti odpustovej slávnosti boli všetci účastníci pozvaní na pohostenie a vzájomné posedenie v priestore Smrekovice a jej prírody.

Kaplnka sv. Gorazda na Smrekovici leží v nadmorskej výške 1428 m a je tak najvyššie položenou sakrálnou stavbou na Slovensku. Má rozmery 5 x 8 metrov a kapacitu 50 osôb. Je celá z dreva. Postavili ju za 6 týždňov. Stojí na mestskom pozemku, ktorý Ružomerskému katolíckemu kruhu prenajalo mesto Ružomberok za symbolickú korunu na 30 rokov. Na počesť kňaza, politika a horlivého turistu Andreja Hlinku vo Veľkej Fatre ju 17. augusta 2008 požehnal ordinár OS a OZ SR Mons. František Rábek. Kaplnka slúži príslušníkom OS a OZ SR a ich rodinám počas preventívnych rehabilitácií, detských táborov, či rodinnej rekreácie, ako aj veriacim z blízkeho okolia. Menšia kaplnka už v minulosti na Smrekovici bola. V roku 1935 ju dal postaviť Andrej Hlinka. Počas komunistického režimu ju však niekto zapálil a zhořela. Andrej Hlinka veľmi často chodil do pohoria Veľkej Fatry a do lokality Smrekovica. V roku 1935 tam slúžil nedeľné sväté omše. Zúčastňovalo sa na nich okolo 150 ľudí.

**Tibor Ujľacký**



V dňoch 14. – 18. júla 2010 sa v Topoľčiankach konala 324. škapuliarska púť. Foto: Alžbeta Kováčiková

## Úmrtie: Jozef Šabo, SVD

Páter Jozef Šabo SVD zomrel v nedeľu 25. júla 2010 v nitrianskej nemocnici v 84. roku života a v 50. roku kňazstva. Zádušná sv. omša za jeho dušu bude slávená vo štvrtok 29. júla 2010 o 14:00 hod. v kostole Nanebovzatia Panny Márie v Nitre na Kalvárii, ktorú bude celebrotovať J. Ex. mons. Viliam Judák, nitriansky biskup. Po skončení sv. omše budú pohrebné obrady na cintoríne svätého Cyrila a Metoda na Cabajskej ceste v Nitre.

Páter Jozef Šabo sa narodil 9.11.1926 v Obyciach. Jeho rodičia boli roľníci. Po ukončení gymnázia v r. 1947 vstúpil do noviciátu Spoločnosti Božieho Slova v Nitre na Zobore. Jeho rehoľnú formáciu prerušila barbarská noc r. 1950. Spolu s ostatnými rehoľníkmi bol vyvezený do koncentračného kláštora Podolínce. Neskôr sa dostal do PTP do Svätej Dobrotivej v Čechách. R. 1952 sa pre žltáčku dostal do civilu a pracoval v civilných zamestnaniach. V r. 1958 odišiel ilegálne do Poľska spolu so spolubratom Róbertom Borikom. Ich cieľom bolo dostať sa čo najskôr na Západ a odtiaľ na misie. To sa však nepodarilo. Rehoľný predstavený ich presvedčil, aby si dokončili teologické štúdiá v Poľsku. Počas štúdií sa ukrývali na rôznych miestach, v kláštoroch i v rodinách. 21.5.1960 bol páter Šabo, spolu s pátrom Borikom vysvätený za kňaza. Vysviacka sa konala tajne, v súkromnej rezidencii pomocného biskupa v Gniezno. Po vysviacke sa obaja ešte trikrát pokúšali utiecť do Švédska. Na tretíkrát ich polícia chytila v lodenici Gdaňsku. Páter Šabo bol zatknutý a odsúdený. Neskôr poľská polícia Pátra Šabu, Borika i Horvátha (ktorý utiekol do Poľska o rok skôr) vyviezli do Československa, kde boli opäť súdení a odsúdení. Súd v Bratislave ich r. 1964 odsúdil na 18 mesiacov. Po roku bol páter Šabo prepustený na všeobecnú amnestiu. R. 1969 sa dostal do pastorácie ako kaplán do Bánoviec nad Bebravou a v tom istom roku za kaplána do Nitry – Horného mesta. Od r. 1975 do r. 1995, teda spolu 20 rokov bol farským administrátorom v Terchovej. Zaslúžil sa o rozvoj ľudových duchovných tradícií, najmä tradičnej Jasličkovej pobožnosti a tiež o založenie Cyrilometodských dní r. 1990. Vďaka jeho iniciatíve sa v rázovitej farnosti Terchová ľudová tradícia užijila s duchovným životom.

V rokoch 1995-2004 pôsobil ako provinciálny ekonóm Spoločnosti Božieho Slova v Nitre na Kalvárii. Bol jedným z tých spolubratov, ktorí sa zaslúžili o obnovenie činnosti Spoločnosti Božieho Slova na Slovensku po tzv. nežnej revolúcii. V rokoch 2000-2010 ako farský administrátor viedol farnosť

Svätoplukovo, kde v tomto roku oslávil aj svoje zlaté kňazské jubileum. Na zakončenie jeho pastoračnej činnosti ho J. Ex. mons. Viliam Judák, nitriansky biskup, vymenoval za honorárneho kanonika Nitrianskej kapituly.

**P. Ján Halama SVD**

## Spomienka na žiakov sv. Metoda, na čele so sv. Gorazdom

V liturgickom kalendári Rímskokatolíckej cirkvi pripadá je 27. júla spomienka na žiakov sv. Metoda, na čele so sv. Gorazdom. Svätec pochádzajúci z územia dnešného Slovenska sa pokladá za prvého slovenského kňaza. Sv. Gorazda podľa tradície určil sv. Metod za svojho nástupcu vo vedení miestnej cirkvi.

„Keď sa odvolávame na minulosť kresťanskej Európy aj nášho národa, keď sa usilujeme o návrat ku koreňom a národnej identite, žiada sa zodpovedné poznanie konkrétnej a reálnej historickej a kultúrnej minulosti. Sv. Gorazd tak stál priamo pri významnej misii svätých Cyrila a Metoda“ povedal pre Rádio Lumen nitriansky biskup, Viliam Judák.

Podľa odborníkov ako kňaz patrili medzi intelektuálov a vzdelancov vtedajšej doby.

Kulturológ Peter Liba: „My ešte nemáme preskúmané, koľko tých kňazov sa tu vyškolilo, pretože to bola celá škola mladých kňazov, ktorí hlásali evanjelium práve v zmysle misie Cyrila a Metoda. Cyrilometodské dedičstvo, ktorého súčasťou je aj pôsobenie sv. Gorazda je u nás prítomné aj v súčasnosti. Potrebne je však ho neustále spoznávať a aktualizovať.“

Svätému Gorazdovi je na Slovensku zasvätených 15 kostolov, žaszký seminár v Nitre a podľa neho je pomenovaný aj práve prebiehajúci Festival kresťanského divadla v Močenku pri Nitre.

Spomienka sa uskutočnila aj v Kostole sv. Vincenta de Paul, v Bratislava – Ružinov. Po slávnostnej svätej omši, ktorú celebrotoval dekan Anton Adamkovič, nasledoval v sále Vincentinum umelecký program K pocte svätého Gorazda.

A taktiež slávností svätého Gorazda pri príležitosti 20. výročia zrodu a 1. výročia odhalenia pamätníka zrodu svätogorazdovskej tradície zorganizovali v Kútoch. Tvorila ich slávnostná svätá omša a umelecký program s položením kvetov k predmetnému pamätníku.

**Miroslav Lyko, Rádio Lumen**